

新年记忆



我的家庭春晚

●郭红霞

前些年,已各自成家的姐弟三人都会在大年初二回娘家聚会,老中青三代一起吃饭打牌。这样的习惯持续了多年。去年父亲提议,这样的聚会多了就没意思了,不如搞点新意思——办个家庭春晚。话音未落,能唱会道的妹妹大声叫好,当然这么好的主意我们也不会反对的。于是名为“幸福家庭春晚节目组”就横空出世了。父亲为总导演,我是节目总策划,妹妹当节目主持……节目中青年组合表演。于是,我们买了很多舞台道具将家里的大厅装扮一新。

年初二饭后华灯初上,家庭春晚万事俱备只欠东风了。小妹化了淡妆,穿了晚礼服,准备上台报幕了。她看上去特别像电视春晚中的明星,但具体像谁,意见有些不合,爸觉得她有点像宋祖英,弟弟觉得她像李嘉欣,她非常不满意,觉得被大家说老了。还是我的儿子有眼光:“小姨最

像20岁的周冬雨。”小妹欢喜得立马给儿子发了一个大红包。

随着妹妹一声“幸福家庭春晚”现在正式开始,全家人各就各位。

第一个节目是《我们是一家人》的大合唱。不过很快就出丑了,我竟然忘词了,但老公牵着我的手说:“别怕,其他不会唱的对口型就是了,‘我们是一家人’这句大声唱就行了……”

第二个节目是老年组父母组合演唱的粤语歌曲《财神到》:“财神到,好心得好报财神话。财神话,搵钱依正路……听只歌轻松下,抛却恨愁。大众庆新春,望财神到。”父母都唱得字腔正圆,且配有手势,很有明星范儿。

第三个节目到我们中年组合上台了。三姐弟表演快板。夸儿子,夸父母,夸自己……学习成绩好,工作大丰收。

第四个节目是少年组合,儿子

与表弟表演小品《我爱外公与外婆》将爸妈哄得眉开眼笑,两嘴合不拢。妈妈说,看我外孙多孝顺我,爸不服气,“明明是孝顺我最多嘛……”

第八个节目是心愿清单。各自说说新年的愿望。

转眼又一年的春节来了,今年的节目主持是我和弟弟。节目《我们是一家人》属于传统保留项目;新增年货大抽奖——每个人都自备一份神秘新年礼物。

2018狗年新气象,我将自己打扮成威风凛凛的“大猎犬”,非常有气势。不过更令人得意的在后头,我压轴登场朗诵原创散文《2017抒怀》,总结全家一年的收获与成绩,展望2018年的美好前景:“仿佛须臾之间又一年……有喜悦,有痛苦,有获得,有失去。回忆旧年,展望新年……幸福家庭晚会长生不老,家在我在……”



家乡的年夜饭

●梁惠娣

除夕当天,家家户户忙着做年夜饭,每家屋子里叮叮咚咚,屋顶上炊烟袅袅,空气中弥漫着浓浓的年味,村庄一下子变得沸腾了。

每年过年,我的祖母总会在我家门前院子的空地上,支一口大锅,炸丸子。她是炸丸子的高手。首先,她拿出预先捣好的糯米粉,倒入适量的沸水和白糖,揉成稠粉团;再撒下花生碎,然后把糯米粉团搓成一个个小圆球状,待炸;接着起油锅,把糯米团子放进油锅里,它们就像一只只胖鸭子扑通地跳河。油锅里发出滋滋滋的声音,炸丸子的香味飘得满院都是,我蹲在一旁,悄悄地咽着口水。祖母娴熟地用筷子翻动着糯米丸子,待丸子呈金黄色后捞出,放进竹篾箕里。我早已急不可耐,抓起一个炸丸子就往嘴里塞,烫得我眼泪直流。

父亲的拿手好戏是做年糕。父亲做年糕时,先将片糖用清水煮成

糖浆备用,把糯米粉、粘米粉混合均匀,倒入沸水中搅成熟浆。再在熟浆中加糖浆,搅拌均匀后放在大蒸笼中,用猛火蒸大约4个小时,再倒在案板上,用木棒槌搓至匀滑,然后放在有竹叶垫底的铁圆圈内,在糕面扫油粘上红枣,翻蒸约20分钟就做好了。

过年的时候,母亲必做八宝饭。她将预先浸泡好的糯米放入蒸锅,用旺火蒸30分钟,制成八分熟的糯米饭;将糯米饭倒出来,加入白砂糖、猪板油搅拌均匀备用;将莲子去苦心、洗净,提前煮30分钟至6成熟;把红枣温水浸泡30分钟后去核,把处理好的莲子、红枣肉和葡萄干铺在碗底;然后铺入一层拌好的糯米饭,压实,再铺入一层豆沙,压实;最后又铺一层拌好的糯米饭,将大碗糯米饭放入蒸锅,用大火蒸40分钟,八宝饭就做好了。

过年,我们小孩子也是有任务

的。母亲让我到菜园里摘做年夜饭的新鲜蔬菜。我沿着田间小路欢蹦乱跳,空气中充满了过年的幸福味道。菜畦上,小青菜、生菜、小葱、灯笼椒……长势旺盛,每一棵都是鲜嫩欲滴的绿,仿佛一首首绿色的诗。我摘一把绿油油的小青菜,拔一把青蒜和香葱,再扯几只大大的灯笼椒,然后抱着这些清鲜的蔬菜回家。

傍晚时分,年夜饭终于做好了。家乡的年夜饭菜式丰富,每一道菜都有特别的涵义。红烧鲫鱼,寓意“年年有余”;八宝饭,寓意“甜甜蜜蜜”;炸丸子,寓意“团团圆圆”;炒年糕,寓意“年年高”;灯笼椒炒肉片,寓意“红红火火”;油泼生菜,寓意“生财”;白灼虾,寓意“笑哈哈”;还有白切的全鸡,寓意“全家福”。

一餐丰盛有特色的年夜饭,既饱了胃更暖了心。

小小说

无人机小孩

●钟鄂鸣

春节前,好些学生放了寒假,小区热闹不少。平时只有老人,阳光,小鸟光顾地方,被一群群小孩们占领,叽叽喳喳,相互追逐嬉戏。

傍晚时分,阳光消失于楼群,城市灰暗下来。昏黄的灯光,像星星一样,从小区里蹦出来。那些从高楼缝里溢出的汽车灯光,飘在夜色中,把夜稀释得迷迷糊糊。

黄昏前,贪玩的小孩已被大人或保姆接走。只有一个10岁小男孩还在夜色中低头摆弄无人机。无聊的我背着手走了过去,四目相对,小孩没有一点慌张,低下头重装掉下来的螺旋桨。“好玩不?”小男孩见有人感兴趣,刚才僵硬呆板的表情,瞬间丰富起来,他活泼地答道:“好玩。”我对无人机也很好奇,平时听过看过居多,从来没亲手抚摸过。

我看他好几次控制不了无人机,兴冲冲飞上,又直落落跌下。于是,对他说:“你控制不好飞机吗?”他垂下头不语。我又说:“让它飞起来吧,我们一块玩。”小孩又兴奋起来,把无人机放在路中间,走开,推着飞机形状的白色控制器上一个按键。飞机开始平飞,几个黑色螺旋桨不知疲倦地旋转,突然向上飞起来,很平稳,正欲夸小孩两句时,飞机似断了线风筝跌落。两个螺旋桨跌下散落一旁,我以为飞机肯定摔坏了。小孩默默地收拾散落一地的螺旋桨,再一次重装螺旋桨,他不慌不乱,一片一片地重装好。

“好啦?”我比他更高兴。我说:“咱再飞。”小孩扬扬无人机。他把无人机再次放到路中间,在路面上飞,很平稳,3分钟后一次次跃升。终于飞到树那么高了,没几秒,又跌入了树影。

我帮他吧飞机弄下来,由于树枝挡住了,零件没脱落。我说:“你该回家了,不然你爸妈肯定担心坏了。”他没表情地继续玩弄无人机,“我从没见过爸爸。”小男孩说。黑暗中,我感受到他内心的忧伤。他继续说:“我爸爸去了美国,就再没回来,十年前他给我买了一架无人机。”我惊讶地问,“那你妈呢?”“她一个人抚养我们姐弟。”我说:“以前咋没见过你?”他突然激动道:“我认识你。上次把我妈妈拦外面,还把她当成垃圾的。”面对小孩突然的指责,我脸一下子就红了。

由于工作职责,也许我真的拦过他妈妈,但现在好想对他说声对不起,最后还是没说出口。从那以后,只要我在门口值班,看到小男孩和他的妈妈,都会礼貌地放行。